

几天之内,温州知名鞋企收到上千条投诉

一查,背后有一个窃取快递面单的团伙

本报首席记者 许梅
通讯员 永检

去年6月,温州的陈女士刚刚网购了一双鞋,没想到马上就接到了诈骗电话。想到肯定是电商泄露了自己的个人信息,气愤的陈女士赶紧打电话投诉。

陈女士网购鞋子的店家,正是温州永嘉县某知名鞋企。该鞋企也很困扰,因为他们几天之内就接到了1050条投诉。客户反映,只要在他们这里购买了物品,马上就会接到诈骗电话。到底是哪个环节疏忽,泄露了客户信息?公司内部开始追踪蛛丝马迹,展开调查。

近日,该案一审宣判,涉案的孔某、杨某、徐某、王某等四人均因侵犯公民个人信息罪,分别被判处三年十个月、三年八个月、二年十个月和一年六个月的有期徒刑,并处罚金2.4万至6.2万元。

知名鞋企遭密集投诉

短短几天,就接到了1050条投诉信息,这让该鞋企仓储部经理周某惊讶不已。

通过公司内部排查,他们发现,快递面单上的打印数据流被人截取。有人潜入公司仓储部,在两台打印快递面单的电脑内植入了木马程序。根据植入时间,鞋企排查内部视频监控,发现去年6月2日凌晨2时,有两名陌生男子撬开公司的铁皮门,潜入一楼仓储部内,对电脑植入了木马,得手后翻墙离开。

经过进一步锁定,潜入该公司的两名男子杨某、徐某被抓获归案。

中间商 为找一手货源 壮大团队

据杨某、徐某交代,这快递面单的市价可不便宜。因为包含了公民个人信息,一张快递面单在一些特殊渠道收购价为3元-3.5元,转手后可以卖到4元-4.5元。

2022年3月,经常在QQ群里买卖快递面单信息的孔某,通过QQ认识了杨某。原来,孔某发现,特殊渠道能收购到的快递面单越来越少了,货源短缺,他就想搞到快递面单的一手货源。而杨某当时正在温州瓯海娄桥工业区内一公司做打包

鞋子的工作,正好有这个便利。两人一拍即合。

与孔某达成合作后,杨某工作中偷拍快递面单,再把拍到的面单传到网盘,之后分享给孔某获利。

一个月后,杨某辞职,开始专职收购快递面单。他经常在快递员QQ群里发送收购快递面单的广告,以每张1元的价格收购,再转卖给孔某。

之后,为了窃取更多的快递面单,他找到了精通木马程序的王某。

2022年5月开始,孔某与杨某经商谋后决定,由王某提供可窃取电脑上信息的木马程序,由杨某负责去鞋业等公司仓库安装木马程序,窃得信息贩卖后的违法所得,由孔某与杨某五五分成,孔某再与王某分成。

鞋企和日用品企业仓库 被盯上

为了更好地开展业务,杨某还找来很多年轻人来帮他踩点,刚满18周岁的徐某就是其中之一。几个月内,这伙人几乎把温州多数鞋企和日用品企业的发货仓库全部踩了个点,寻找容易下手的

机会。

到2022年5月全部踩点完成后,杨某和徐某等人开始行动,由杨某负责潜入各家仓储仓库安装木马程序,徐某等人在外望风。

经查,2022年3月至4月间,孔某从杨某等人处购买快递面单,再加价贩卖给他人牟利,孔某违法所得共计12万余元。案发时,在杨某的百度网盘内,查获公民个人信息8万余条。案发后,徐某退出违法所得1万元。

永嘉县人民检察院审查认为,孔某、杨某、王某等人违反国家有关规定,向他人出售或提供公民个人信息,情节严重,其行为触犯刑法第二百五十三条之一,犯罪事实清楚,证据确实充分,应当以侵犯公民个人信息罪追究其刑事责任,遂提起公诉。



三处带血痕迹锁定19年前命案真凶

《人民公安报》杨槐柳 徐飞 杨子仪

19年前案发现场,仅留下不完整的3处痕迹物证;19年后,带血的木板在公安技术人员的努力下开口说话。近日,湖北省武汉市公安局江汉区分局破获一起命案积案,隐藏多年的案件真相终于揭开。

这些年来,噩梦一直缠绕着我,现在终于梦醒了。虽然这个春节在看守所度过,我却有一种特殊的心安。潜逃19年的命案犯罪嫌疑人李某流下了悔恨的泪水。

潜逃19年的凶手落网

不久前,武汉市公安局江汉区分局刑侦大队民警在当地警方积极配合下,兵分四路在湖北省仙桃市某小区布控,目标是一名中等身材、穿灰色外套的男子。

目标已出现,行动!对讲机中一声令下,嫌疑人李某应声落网。见到民警,李某先是一愣,随后便低头不语。

你涉嫌一起命案,请配合调查。民警亮明身份,并将他押上警车,立即开始审查。

面对民警的讯问,李某始终默不作声,但他身体的异样早已将内心的紧张表露无疑。我们现场对他采集痕迹样本,明显感觉到他双腿不由自主地抖动,手心异常潮湿。江汉区公安分局刑侦大队技术中队中队长胡斌说。

经过现场样本比对,嫌疑人李某确有重大嫌疑。在讯问室,起初李某对自己的作案事实只字不提,直到铁证如山的证据摆出来,他才不得不败下阵来,如实交代了

2004年7月29日凌晨的作案经过。

当年,16岁的李某是仙桃市一家汽车维修店的修理工。一天在维修客车时,听说司机要到武汉,他便萌生了去武汉这个大城市看看的想法,修理完成后搭便车来到武汉。

见识到了武汉的繁华,李某开始琢磨搞点钱再回去。案发当天凌晨4时许,他随机选择一栋居民楼,爬到顶楼6楼,再一层层往下走,准备伺机下手,正巧遇到了2楼准备出门的罗某,命案由此而发。

现场留下三处痕迹物证

2004年7月29日清晨,江汉区公安分局唐家墩街派出所接到居民黄某报警,称自己74岁的老人在家中遇害。民警立即到现场进行勘查。

事发地为香港路一栋居民楼,黄某早上从外面回家,诧异地发现家门未锁,进门后看见老伴倒在离门口不远的地上,地上一摊血渍。

一开始,黄某以为是老伴不慎摔伤,便连忙送医抢救,但医生发现伤口为击打所致,黄某才向我们报警。当年参与办案的民警熊汉杰回忆。

经法医鉴定,被害人系头部遭到钝器暴力打击致颅脑损伤死亡。民警在被害人家中客厅靠北侧的墙角处,发现了一节0.6米长、涂有白色油漆的木板,木板边缘沾有血迹和3处带血的痕迹物证,民警判断这便是嫌疑人的作案工具。

案发后,工作专班组织大量警力在辖区开展调查走访,围绕被害人近亲属、社会关系人及网吧、游戏厅等重点场所进行大规模排查,没有发现有价值线索。

由于现场在抢救被害人过程中遭到一定程度的破坏,我们想了很多办法去查找真凶,但受技术条件的限制一直没有进展。办案民警说。

封存19年的物证 说话

去年12月,江汉区公安分局刑侦大队

全面梳理历年未破积案现场资料、侦查卷宗,对历年命案积案开展痕迹比对工作,19年前初夏的这起命案是他们排查比对的重点。

经过不懈努力,最终发现当年3处带血的痕迹物证与仙桃籍人员李某高度吻合。江汉区公安分局刑侦大队迅速围绕李某的社会关系等开展全方位排查。

近日,获悉嫌疑人李某从广东返回仙桃,抓捕时机成熟,专班民警火速赶赴仙桃,于次日将李某抓获。

当年,我拿着一个木板朝着那人的头砸去,一边砸一边将她推进屋内。据李某供述,当年被害人看到自己从楼上下来,便抓住不放,并大喊有小偷。李某担心动静太大将邻居吵醒,便开始行凶。不一会,见被害人倒在地上没了动静,他慌忙地逃离了现场,并立即搭车回到仙桃。案发后,嫌疑人李某一直通过媒体关注该案,感觉风声过去了,便前往广东从事服装生意。

这块木板,当年专门进行了塑封和真空保存,就是希望在未来的某一天能作为指认犯罪的有力证据。胡斌介绍,为了防止木板上血液被污染或降解变质,他们一直悉心保管,每次清理证据,都会十分小心地检查,多年的用心经营收获了成效。办案民警还采集了被害人儿女们的血样,经武汉市公安司法鉴定中心DNA实验室鉴定,显示木板上的血迹就是被害人的。

我对不起被害人,还有我的爱人和儿女,只希望有机会能重新做人。嫌疑人李某忏悔道。等待他的,将是法律的严惩。